



管好用活财政有偿使用资金

浙江省临海市财税局

胡寿坚

地方财政信用在各地逐步开展,对缓解各地工农业生产发展中资金的供求矛盾起了一定作用,但目前这项工作在一定程度上存在着缺乏统一的组织管理、决策程序缺乏科学性和民主性、资金规模小且使用分散等不足。因此建立一套科学的、系统的财政有偿使用资金管理办法,能大大增加办贷过程的透明度和集约化程度,提高资金使用效益,并相对扩大用款规模。从我市前几年走过的路子看,管好、用活财政有偿资金,可采用以下一些办法:

一、集中资金、统一管理、集体研究、一支笔审批。财政信用不同于银行信用,其资金来源主要是预算内外的间歇资金和小型技措资金、支农周转金等,为了更好地使用这些资金,可在财税局内成立某一科或指定某一科,将有限的资金集中起来进行管理,在筹资方面,可由各科各显神通,多方开拓资金来源;在贷款方

面,可由基层财税所、业务主管科层层考核、集体研究,提请局长审批。这样能增加办贷过程的透明度和集中统一管理,提高资金的利用率和可用款规模。

二、加强借款管理。首先要对借款的申请、审批、担保等各环节的工作程序进行管理,使各环节都严格按照财政信用规定的手续办理,同时要求借款单位必须有拥有经济实力的单位作担保。其次要确保资金的投向和回收率,在资金投向,优先用于适销对路、资金周转快、经济、社会效益都好的产品和那些财务制度健全、有偿能力及重信用的企业及全民、集体骨干企业和税利大户。

三、采用差别费率和浮动费率。费率是指一定时期内资金占用费与所使用资金的比例,即资金占用费率。财政的资金占用费率与银行的利息率相比,应适当低于利息率,但不能过低。在具体确定费率时,应考虑工商差别、行业差别、期限长短差别和用途差别。为了鼓励技术革新、新技术应用、对技术改造项目可采用低于银

行利息率的费率收费;对一般流动资金贷款可采用在一定范围上下浮动的办法,用款时间长则收费率高,反之则低;对社会福利、公益事业可根据项目定费率,采用与其经济效益、周转速度、还款期挂钩的办法。对逾期不还者加倍收费。通过这些办法,可使费率杠杆作用在企业、行业之间充分得到发挥,从而使企业更能眼睛向内,挖掘潜力,加强管理,提高经济效益和严守财政信用。

四、建立资金使用效益反馈制度和催款制度。要确立借款作业的逆向信息报告制度,就是将与办贷过程相反方向反映出来的各种矛盾进行书面汇报,要全面反映有关人员的办贷率、办贷速度、资金使用效益及资金回收比率等有关指标,使有关人员均能及时掌握情况,迅速调整作业,保证借款质量。为了增强各科、所的催款意识和企业及时归还财政借款意识,每月底可对下一个月借款到期单位提前下催款通知书。

· 简讯 ·

龙山镇清理整顿村级财务 取得明显成效

福建省南靖县龙山镇共有 21 个行政村,长期以来,由于村级财务制度不健全,财务管理混乱,出现包包帐,多家管帐,甚至数年不记帐的现象。针对这一现状,镇政府责成财政所、经管站对全镇各村财务进行全面清理整顿,开展七清七查活动:即清重大收支项目、查“三乱”现象严重与否;清承包上交提留,查合同是否兑现;清干部欠款,查是否立据付息和及时归还;清财政下拨支农资金,查是否专款专用;清招待费开支,查是否符合规章制度;清现金、存款、债券,查帐款是否相符,清物资结存,查帐实是否相符。经过近二个月的清理整顿,理顺了 21 个村的帐务,审查不合理开支 10 万多元,查出村级扣压农业税减免款 2 300 元,清理承包欠款 132 517 元,工程基建结算手续不合法的 7 处,总造价 30 多万元,清理历年欠款 30 916 万元,收回 2 万多元。通过边清理边整顿,全镇村级财务面貌发生变化,各项收支情况清,村干部勤政为民情况清,节余超支情况清,债权债务清。

为项固成果,促进村级企事业的发展,镇政府还制定了“加强村级财务管理制度”,明确收支范围和收支标准,防止“三乱”现象再度发生;制订“财产管理制度”,维护集体财产不受损失;统一会计科目(主要是二级科目),建立健全会计制度,确保会计数据的真实性,防止贪污现象的发生;确立村级会计人员任免制度,为村级财会人员创造了一个较稳定的工作环境。(肖明标)